

**ОТЗЫВ**  
**на автореферат диссертации**  
**на соискание уч. ст. кандидата юридических наук**  
**Ефимовой Юлии Сергеевны**  
**«Паевой инвестиционный фонд в системе**  
**вещных и обязательственных правоотношений»**  
(специальность №12.00.03 – гражданское право, предпринимательское право,  
семейное право, международное частное право),  
представленной в объединенный Диссертационный совет Д 999.126.03  
на базе ФГАОУ ВО «Дальневосточный федеральный университет»,  
ФГАОУ ВО «Новосибирский национальный исследовательский  
государственный университет»,  
ФГАОУ ВО «Сибирский федеральный университет»

Диссертационное исследование Ю.С.Ефимовой выполнено на тему, актуальность которой обусловлена: значением для экономики инвестиционной деятельности; разнообразием форм инвестирования; значением паевых инвестиционных фондов в развитии гражданского оборота; относительной новизной для гражданского права России института ПИФа и юридической конструкции доверительного управления ПИФами; недостаточностью доктринальных исследований по теме (с.3-5 автореф.).

Соответствуют друг другу цель исследования и раскрывающие её 6 задач (с.7-8).

Результаты исследования обобщены и представлены в виде 8 положений, вынесенных на защиту (далее – п/з) (с.8-11), которые в целом отвечают критериям научной новизны, обоснованности и достоверности. При этом п/з 2, 3, 5, 6 наряду с теоретическими идеями содержат предложения по совершенствованию законодательства.

Теоретическое и практическое значение диссертации (с.11) состоит в дальнейшем развитии гражданского и предпринимательского права, подотрасли вещное право, института доверительного управления.

Об уровне исследования и обоснованности его результатов свидетельствует их апробация: - в 13 публикациях с 2009 по 2019 г. (с некоторым временным «разрывом»), в т.ч. 7 статьях в 6 российских рецензируемых научных журналах, в которых должны быть опубликованы основные научные результаты диссертаций на соискание ученых степеней доктора и кандидата наук; - на научно-практических конференциях различного уровня; - в ходе практической деятельности соискательницы при проведении прокурорских проверок соблюдения законодательства об инвестиционных фондах управляющими компаниями, в доверительном управлении которых находятся ПИФы (с.12, 28-29).

Соискательница предлагает конструкцию, принципиально отличающуюся от закрепленной в законодательстве, на что, как ученый, имеет право. Не вступая в принципиальную дискуссию, хотелось бы всё же уточнения по п/з 4: почему соискательница, настаивая на замене ПИФа как имущественного комплекса, из всего богатства корпоративных организаций

избрала как единственную возможную акционерный инвестиционный фонд (с.9)? Найти обоснование в автореферате, возможно из-за краткости изложения некоторых параграфов, не удалось, в связи с чем стоит также указать страницы диссертации, посвященные этому вопросу.

Впечатление от диссертации портят смешение цели исследования и метода, средства, «смазанное» раскрытие научной новизны диссертации, отсутствие указания объема публикаций в п.л.

Несмотря на высказанные замечания, диссертация Ю.С.Ефимовой представляет собой оригинальное самостоятельное и творческое исследование широкого круга сложных и актуальных проблем, научную квалификационную работу, в рамках которой сформулированы обоснованные, достоверные и в целом новые теоретические положения, выводы и рекомендации. Их совокупность можно квалифицировать как очередной вклад в развитие гражданского и предпринимательского права, подотрасли вещное право, института доверительного управления. Работа соответствует требованиям, предъявляемым Положением о порядке присуждения ученых степеней (утв. постановлением Правительства РФ от 24.09.2013 г. №842) к диссертациям на соискание ученой степени кандидата юридических наук по специальности №12.00.03 – гражданское право, предпринимательское право, семейное право, международное частное право.

Сама Юлия Сергеевна Ефимова, проявившая себя сформировавшимся ученым, способным на высоком профессиональном уровне решать сложные задачи, заслуживает присуждения ей искомой ученой степени кандидата юридических наук.

Доктор юридических наук, профессор,  
профессор кафедры гражданского права  
ФГБОУ ВО «Московский государственный  
юридический университет  
имени О.Е.Кутафина (МГЮА)»

В.В.Долинская

125993, Москва, улица Садовая-Кудринская, д.9  
Тел.: 8 (499) 244-88-88  
[msal@msal.ru](mailto:msal@msal.ru)

